
NUMERUS MAURORUM TIBISCENSIUM. CONTRIBUŢII 
LA ISTORIA TRUPELOR DE MAURI DIN DACIA 

Intre trupele romane, care au format exercitus provinciae sînt ates
tate epigrafie şi cîţiva numeri Maurorum. O serie de aspecte privind isto
ria acestor unităţi în Dacia - aducerea maurilor în Dacia, organizarea, 
structura lor, completarea efectivelor, dislocarea în diferite castre ale pro
vinciei, evidenţieri militare - deşi au atras atenţia specialiştilor cu di
ferite ocazii nu au fost studiate în complexitatea lor. 

In anul 1937, în studiul său asupra unităţilor auxiliare de tip numeri, 
Rowell a analizat o serie de aspecte privind modul de organizare al acestor 
trupe. Pe baza materialului epigrafie cunoscut la acea dată pentru fiecare 
unitate autorul a întocmit o minimonografie. O serie de concluzii au rămas 
valabile şi astăzi 1• 

Materialul epigrafie apărut în ultimii ani a determinat reluarea unor 
probleme privind originea unităţilor de tip numeri, recrutarea lor. Se cu
vin remarcate aici studiile lui H. Gallies şi M. Speidel, care prin studierea 
materialului epigrafie recent apărut fac multe refer!i.ri la trupele de 
mauri din Imperiul roman2• 

Lucrările de sinteză ale lui Wagner (1939)3, Beneş (1978)4 asupra tru
pelor auxiliare din provinciile dunărene cuprind şi ele referiri la trupele· 
de mauri ale Daciei. Pentru fiecare unitate sînt schiţate momentele im
portante ale istoriei lor rezultate din cercetarea materialului epigrafie 
cunoscut. 

în literatura de specialitate românească au apărut referiri la trupele· 
de mauri, mai ales cu caracter general, în contextul istorici militare a: 
Daciei romane sau cu ocazia analizei diferitelor unităţi ce formau gar-
nizoana unui castru anume5• 

1 H. T. Rowell, sv. Numerus, RE, XVII, 1937, col. 1341 sqq; Idem, The honestcr 
missio from numeri of the Roman Imperial Army, in Yale Classical Studies, VI„ 
1939, p. 77 sq. 

2 H. Callies, in BerichtRGK, 1965, p. 132-226; M. Speidel, in ANRW, 11/9„ 
1979, p. 202-231. 

a W. Wagner, Die Dislokation der romischen Auxiliarformationen in Provinzen· 
Noricum, Pannonien, Moesien, und Dakien von Augustus bis Gallienus, Berlin,.. 
1939. 

4 J. Beneş, Auxilia Romana in Moesia atque in Dacia, Brno, 1978, p. 63-67; 
s M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Buc., 969; I. I. Russu, in SCIV, XXIII,.. 

1972, 1, p. 63-72; Idem, în ActaMN, V, 1969, p. 459-461. 
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Intrucît, unul din corpurile de trupă maure a făcut parte din garni
zoana castrului de la Tibiscum intenţionăm în continuare să abordăm 
studierea acestei categorii de unităţi din Dacia. 

1. Aducerea în Dacia. Prima informaţie asupra prezenţei maurilor în 
spaţiul nord-dunărean datează din timpul cuceririi provinciei Dacia Dio 
Cassius, 68, 32, 4 aminteşte: Gcr-repov ~E: -rou D.ixktkou 7tol.eµou E:ucr-rocv-rop 
kch TOU TpetLIXVOU T~P TWV Mixupcuv auµµixx_(xip ~E°t)~eu-rop ~A~e TE7tpou 
OtUT6v 1JTE7tocyye),-rop kett µeyetAIX ~PXOt Ot7tE~EL~IXTO. 

La cererea împăratului Traian, mauri aflaţi sub comanda şeicului 
Lusius Quietus au participat la cucerirea Daciei, făcînd parte din armata 
romană. Reprezentarea pe Columna lui Traian a trei grupuri de călăreţi 
mauri a determinat pe unii istorici să presupună că corpul expediţionar 
maur trebuie să fi avut un efectiv mai mare de o ala6 • 

După formarea în anul 106 a privinciei Dacia, Lusius Qu1etus îm
preună cu trupa sa va participa în armata de campanie a lui Traian pentru 
războiul parthic, apoi va lua parte şi va conduce implicit înăbuşirea răs
coalei iudeilor din Palestina. 

In prima jumătate a secolului II nu se cunosc mărturii epigrafice, care 
să teste prezenţa vreunei trupe de mauri în Dacia. 

O diplomă militară cunoscută de mult în literatura de specialitate îi 
atestă pe mauri pentru prima dată în anul 158. Ea a fost descoperită la 
Cristeşti şi se datează în 8 iulie 1587• In rîndurile 8-11 apar amintiţi: 
Vexil(lariis) Afric(ae) et Mau[r]etaniae) Caes(ariensis) qui sunt cum Mau
ris Gentilib(us) in Dacia Super(iore) et sunt sub Statio Prisco leg(ato) ... 

Rezultă că, în anul 158 a avut loc lăsarea la vatră a unor efective din 
corpul expediţionar format din trupele auxiliare ale Africii şi Mauretaniei 
Caesariensis, care se aflau împreună cu Mauri gentiles în Dacia. Din tex
tul decretului nu rezultă că şi acestia din urmă au beneficiat de acordarea 
cetăţeniei romane. 

Diploma din anul 158 este o diplomă „normală" acordînd cu acelaşi 
prilej cetăţenia romană pentru alte trei ale (I Batavorum, I Hispanorum 
Campagonum, I Gallorum et Bosporanorum) şi trei cohorte (I Thracum, 
IV Hispanorum, I Aug. Ituraeorum). 

Poziţia vexilaţiei din Africa şi Mauretania, ultima din cele 6 trupe 
amintite mai sus evidenţiază prezenţa ei recentă între unităţile provinciei 
şi mai ales caracterul ei deosebit. Asocierea vexilaţiei cu corpul de Mauri 
gentiles nu este probabil întîmplătoare. 

Un decret databil cam în această perioadă este un fragment descoperit 
la Răcari şi publicat de V. Pârvan: 

IMP(erator) CAESAR /divi Hadrianus f. divi Traianus/ 
PARTH(ici) NEP(os) /divi Nervae pronepos T(itus)/ 
AELIUS HA/drianus Antoninus Aug(ustus) Pius)/ 
PONT(ifex) M/ax(imus) tr.pot .... imp .... cos ... / 
5 MAURIS EQ/uitibus) et peditibus qui sunt in Mce-/ 
SIA SUP(eriore) ...... . 

6 E. Groag, RE, XIII, 2, col. 1877. 
7 IDR, I, 16=CIL, XVI, 108. 
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Fig. I - Castrele în care au staţionat Numerit Maurorum în Dacia. 
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Fig. 2 - Diploma militară fragmentară de la Răcari (IDR, I, 29). 

De la publicarea diplomei militare discuţiile, care s-au purtat între 
specialişti au fost în legătură cu întregirea R.6, unde iniţial V. Pârvan 
a completat astfel: Moe/SIA SUP. avind deci de a face cu o unitate ce 
aparţinea provinciei sud-dunărene8 • Din păcate piesa este astăzi pierdută. 
Dţploma de la Răcari trebuie să fi aparţinut unui veteran stabilit în 
această aşezare. Spre această concluzie ne îndeamnă şi faptul că în castrul 
de la Răcari a staţionat în cursul secolelor II-III un numerus Mau-
rorum ~.... . 

Diploma de la Răcari avînd în vedere caracterul ei deosebit poate fi 
pusă în legătură cu evenimentele militare din zona celor două provincii 
dunărene Dacia şi Moesia Superior. 

Din diploma de la Răcari rezultă că pentru Mauri equites a fost acor
dată cetăţenia romană. Comparînd diploma de la Răcari cu cele emise 
pentru palmyreni din anii 120, 126 de la Căşei şi Tibiscum, se observă 
similitudinea formulărilor decretelor. Astfel: 1 - imediat după numele 
împăratului nu urmează formula consacrată: peditibus, equitibus qui mi
litaverunt in ..... urmînd apoi lista trupelor; 2 - corpul de trupă maur 
nu este desemnat printr-o denumire precisă a tipului de unitate, ci doar 
prin etnicul lui; 3 - în diplomele emise pentru palmyreni se remarcă 
lipsa formulei: pluribusve stipendiis emeritis dimissis honesta missione; 
4 - lipsa numelui comandantului acestei unităţi; 5 - acordarea cetăţeniei 
romane numai pentru soldat, nu şi pentru familia sa9 (ultimele trei puncte, 
observabile în diplomele din 120, 126). 

Diplomele din anii 120, 126, , 158 au fost acordate „ante emerita sti..:. 
pendia", deci înaintea îndeplinirii anilor de serviciu, probabil ca urmare 
a comportării excepţionale pe cîmpul de luptă, deşi acest lucru nu apare 
menţionat în decretele respective. 

Aducerea vexilaţiei formate din auxiliile celor două provincii nord
africane şi a contingentului de Mauri gentiles în provincia Dacia a fost 

8 IDR, I, 29=CIL, XVI, 114. 
o IDR, I, 5, 6, 8, vezi şi D. Benea, in Apulum, XVIII, 1980, p. 131-140. 
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determinată de dificultăţile create în urma conflictelor cu dacii liberi la 
graniţele de vest şi de nord ale provinciei. Izvoarele literare amintesc în 
răstimpul anilor 155-157 lupte îndelungate purtate cu dacii liberi. 10 În 
acest context pentru a face faţă situaţiei au fost aduse contingentele de 
mai sus. 

Acordarea de către împăratul Antonius Pius a cetăţeniei romane unui 
corp de trupă barbar neinclus încă în sistemul auxiliar roman denotă 
evidenţierea excepţională a maurilor pe cîmpul de luptă. Similitudinea 
între modul de organizare al palmyrenilor şi cel al maurilor se remarcă 
şi în evoluţia lor ulterioară, organizarea lor ca numeri. Antoninus Pius este 
împăratul care a organizat ante 160 pe palmyreni în numeri11 , foarte pro
babil tot acum începe acelaşi proces şi cu mauri. 

2. Organizarea unităţilor de mauri. Cine erau Mauri gentiles? După 
părerea lui Mommsen erau triburi care proveneau din teritorii aflate în 
afara organizării municipale romane, deci implicit nu erau ~mbordonaţi 
acesteia. Mauri lui Lusius Quietus erau amintiţi tot cu termenul de 
gentiles12

• Deci, avem de a face cu contingente de barbari, care sub con
ducerea unui conducător naţional erau cointeresaţi material în unele ex
pediţii romane. Integrarea lor în cadrul armatei romane are loc după o 
staţionare îndelungată în provincia, unde participaseră la o campanie mi
litară. Cointeresarea materială şi implicit socială (prin acordarea în cazuri 
excepţionale a cetăţeniei romane) au fost elementele de bază care au con
tribuit la rămînerea în provincie şi mai apoi organizarea în unităţi auxi
liare neregulate. 

Menţionarea în diploma din anul 158 de la Cristeşti a unor Mauri gen
tiles însoţiţi de o vexillatio formată din trupele auxiliare ale celor două 
provincii africane sugerează participarea lor directă la evenimentele mi
litare care au frămîntat Dacia între 155-158 şi anume atacurile dacilor 
liberi la graniţele de vest, nord şi poate est ale provinciei. Recrutarea 
maurilor, pare să fi avut un caracter excepţional. 

În nordul Africii sînt cunoscute luptele violente care au avut loc între 
144-150 provocate de tulburările maurilor. Un număr mare de vexilaţii 
ale legiunilor din provinciile dunărene: Pannonia, Moesia, Dacia au par
ticipat la pacificarea rebelilor. În vara anului 150 trupele romane reuşiseră 
să restabilească liniştea13. 

Izvoarele literare, deşi laconice, fac referiri la aceste evenimente. SHA, 
relatează faptul că mauri au fost obligaţi să ceară pace14• 

1o SHA, Vita Antonini Pii, 54. 
11 C. C. Petolescu, în SCIV A, XXII, 1975, p. 426-427. 
12 H. Callies, op. cit., p. 163. Ridicarea unui corp expediţionar maur tn vremea 

lui Antoninus Pius putea constitui o măsură extraordinară de pacificare a acestora 
după lupte înverşunate purtate între anii 144-150. Această practică a fost frecvent 
utilizată de romani pentru a trimite corpuri expediţionare recrutate din rîndul 
populaţiilor barbare în provincii cit mai îndepărtate de locul de baştină. Prin aceasta 
se încerca anihilarea unor focare permanente de nelinişte şi pericol pentru Impe
riu. Un caz similar îl reprezintă recrutarea sarmatilor pentru Britannia după tn
fringerea lor de către Marcus Aurelius (Cassius Dio, 71, 16). 

13 M. Benabou, La resistance africaine ii. la romanisation, Paris, 1976, p. 135-144. 
14 SHA, Vita Antonini Pii, 54, La aceleaşi evenimente face referire în anul 144 

retorul Aelius Aristides, Discursuri, cf. lzv. priu. ist. Rom., I, 1964, p. 600; vezi şi 
C. C. Petolescu, Dacia, N.S. XXVI, 1982, 167-170; Idem, Dacia, N.S., 30, 1986, 
1-2, p. 161. 
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Dacă recrutarea maurilor a avut un caracter excepţional sau nu, acest 
lucru deocamdată trebuie luat în considerare ca o pioteză. Prezenţa mauri
lor în Dacia în timpul evenimentelor militare dificile, pledează pentru 
acest fapt. 

In Dacia sediul iniţial al acestui corp expediţionar nu este cunoscut, 
probabil că undeva în centrul provinciei, respectiv Dacia Superior. Ul
terior, cînd din vexilaţia iniţială s-au format detaşamente acestea au fost 
în majoritatea cazurilor amplasate în castrele din Dacia Superior: Răcari, 
Sînpaul, Micia, Tibiscum). 

Primele menţluni epigrafice ale unor numeri Maurorum datează la 
începutul secolului III. Prima inscripţie descoperită la Micia aminteşte 
alături de alte trupe ale Daciei Superior pe numerus Maurorum Tibiscen
sium15, iar în anul 204 o altă inscripţie descoperită tot la Micia, atestă 
Mauri Micienses1 6 • 

M. Speidel, atrăgea atenţia asupra a doua inscripţii descoperite în Pa
lestina, la Neapolis, datate în anul 194, care ar menţiona în armata de 
campanie a lui Septimius Severus în Orient efective de palmyreni şi 
mauri17• Prima inscripţie care ne interesează aminteşte pe: Augindai eques 
ex numero(sic!) m(ilitum) Maurorum vixit anno(s) XXX h(eres) b(ene) 
m(erenti) ... 18 

Armata lui Septimius Severus a fost recrutată din provinciile dună
rene, dar doar Dacia avea la acea dată efective de palmyreni şi mauri, 
ceea ce face plauzibilă ipoteza lui M. Speidel. Din timpul lui Septimius 
Severus apar primele informaţii documentare epigrafice ale unor numeri 
Maurorum în Dacia. 

Distribuirea unităţilor de mauri în diferite castre şi staţionarea înde
lungată în acelaşi loc a determinat adoptarea toponimului sediului de 
garnizoană, ca epitet al unităţilor. Folosirea toponimului sediului de gar
nizoană a fost impusă de necesitatea identificării mai uşoare a fiecăreia 
din cele 5-6 unităţi ale provinciei. 

In Dacia sînt cunoscute următoarele trupe de mauri: numerus Mauro
rum Hisp (?-aniensium}, numerus Maurorum Miciensium, numerus Mau-

1s v. discuţia la H. Callies, op cit., p. 181-183. Autorul consideră că intre sim
pla menţiune a etnicului in cazul nostru Mauri gentiZes=numerus, idee exprimată 
anterior de Rowell, RE, XVII, col. 2546, H. Nesselhauf CIL, XVI, 98. W. Wagner, 
op. cit., p. 207 este de părere că simpla menţiune a etnicului unei unităţi repre
zintă o etapă premergătoare unui numerus, părere la care subscriem („eine Vor
stufe zu den Numeri der Mauri"). Credem că nu este lipsit de importanţă să remar
căm faptul că în majoritatea cazurilor menţiunile epigrafice ce atestă astfel de uni
tăti cu titulatura de numeri sînt mai tîrzii faţă de prima atestare epigrafică a 
unor formaţiuni barbare ce îşi menţionează doar etnicul. In Dacia palmyreni sa
gittari apar amintiţi în anii 120, 126, iar ca numeri de abia în deceniul VI al se.., 
colului II, Mauri gentiles aduşi la mijlocul secolului II, apar ca numeri în timpul 
Severilor. Este greu să credem doar într-un hazard al descoperirilor. In ambele 
cazuri avem de-a face cu soldaţi recrutaţi în mediul barbar al unor provincii în
depărtate. H. Callies îşi bazează ipoteza în principal pe existenţa concomitentă a 
unor inscripţii ce atestă formaţiunile barbare fie numai cu etniconul, fie doar ca 
numeri, fapt ce nu poate fi negat; IDR, III, 3, 77=CIL, III, 1343. 

16 IDR, III, 3, 47. 
17 AE, 1948, 149, 150; M. Speidel, op. cit., p. 214. 
18 AE, 1948, 149. Lectura propusă de autor pentru numele unităţii: numerus 

Militum Maurorum ar putea să fie o eroare de lapicid pentru numerus Maurorum 
Miciensium. 
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rorum O ... , numerus Maurorum S ... , numerus 1\1aurorum ~ ..... , 
numerus Maurorum Tibiscensium. 

3. Efectivele . unităţilor de mauri. Recrutarea unui grup compact de 
Mauri gentiles în preajma sau în timpul luptelor cu dacii liberi nu este 
amintită de alte izvoare literare sau epigrafice în afara celor două diplome 
militare. Efectivul soldaţilor recrutaţi trebuie să fi fost îndeajuns de mare 
judecînd după numărul unităţilor existente ulterior la care se adaugă şi 
eventualele pierderi din timpul luptelor din 155-157, despre care nu 
avem nici o ştire. 

Care erau efectivele unei unităţi? Părerile specialiştilor sînt diferite. 
H. Rowell, presupunea că numerus ar avea un efectiv ce se apropia de 
cel al unei auxilii romane regulate19• Dimpotrivă, D. Baatz analizînd efec
tivele unor numeri din Germania prin compararea cu dimensiunile unor 
castella în care staţionau, ajungea la concluzia că numărul acestor unităţi 
nu depăşea 200-250 de soldaţi2°. 

Hyginus, cap. 30 aminteşte în armata de campanie a lui Marcus Aure
lius din anii 170-176 pe mauri equites, care aveau un efectiv de 600 de 
călăreţi (Mauri equites DC ... classici Misenates D. Ravennates DCCC ... , 
item equitum Afrorum et Maurorum electorum21 ). Cum armata de cam
panie a fost formată din trupele provinciilor dunărene, este posibil ca 
aici să fii existat şi efective din Dacia.22 În acest caz, detaşamentul călă
reţilor mauri era format din 600 de soldaţi, acesta pare să reprezinte efec
tivul unui astfel de trupe neregulate. 

In Dacia, fortificaţiile în care au staţionat unităţile de mauri sînt 
castre de dimensiuni medii: Micia (360X180 m) - garnizoana formată 
din trei trupe; Tibiscum (?X 175 m) - garnizoană formată din trei trupe 
auxiliare; Sînpaul (150X133 m), Răcari (173,20X141,50 m), Şutoru 
(castru necercetat)23 . Dimensiunile fortificaţiilor ne determină să presu
punem că efectivul unui numerus este apropiat de cel al unei auxilii re
gulate. Privind specificul trupelor de mauri este de presupus că ele să fi 
fost formate din equites. 

4. Completarea efectivelor. Numărul mic de inscripţii puse de soldaţii 
unităţilor de mauri din Dacia face dificilă reconstituirea modului de re
crutare al acestor trupe. Spre deosebire de palmyreni, care încă în vea
cul al III-lea îşi completau efectivele din provincia de baştină, pentru 
mauri nu se poate susţine acelaşi lucru. 

Acordarea cetăţeniei romane, ante emerita stipensia în timpul lui 
Antoninus Pius pentru unele elemente dintre Mauri equites va crea posi
bilitatea integrării lor mai rapide în cadrul armatei romane. Staţionarea 
îndelungată în Dacia va determina cu timpul numirea în fruntea acestor 
vexilaţii fie a unor conaţionali (cum a fost cazul lui Lusius Quietus), care 
deţineau cetăţenia romană, fie a unor ofiţeri romani. Inscripţiile care pot 
fi luate în discuţie privind completarea efectivelor unor numeri Mauro-

19 H. Rowell, op. cit„ coli. 337-1338. 
2o D. Baatz, Kastell Hasselbach und andere Forschungen am Odenwaldlimes,. 

1972, passim. 
21 M. Speidel, op. cit., p. 206-207. 
22 O cohors milliaria Maurorum equitata este atestată epigrafie în Pannonia, la .• 

Matrica (A. Mocsy, ArchErt, LXXXII, 1955, p. 62). 
<!;) vezi mai jos notele: 36, 47, 48, 49. 

10 - Banatlca VIII 
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rum sînt puţine doar în cîteva cazuri se poate recunoaşte cognomina 
autohtonă: Txema, Dislariia (?), Sebl ... er (?), sau Maurus. 

Prezenţa gentiliciului de Aelius şi Aurelius alături de cognomenul 
autohton-barbar al soldaţilor denotă primirea cetăţeniei romane de la 
Antoninus Pius sau Marcus Aurelius. 

Spre deosebire de palmyreni care îşi păstrează cu consecvenţă pînă 
în veacul al III-lea, cognomenul autohton de: Bolhas, Theimes, Zabdi
bol etc.24 alături de gentiliciul imperial de Aelius sau Aurelius (chiar dacă 
avem de a face cu elemente provenite din familiile unor veterani sta
bilite în Dacia) în trupele de mauri nu se constată acest fenomen. Acest 
lucru a putut fi determinat de două motive: 1. completarea efectivelor cu 
elemente peregrine din mediul provinciei, astfel incit nu se mai păstrează 
elemente de identificare a unor mauri; 2. renunţarea la completarea efec
tivelor în cursul secolelor II-III cu elemente din provinciile de baştină 
nord-africane. 

Două inscripţii funerare fragmentare descoperite la Tibiscum păstrează 
numele unor soldaţi din numerus Maurorum originari din provincia de 
baştină: Ael. Sebl ... er ex n. Maur. Tib. vix. an. XXXV ... 25• Prezenţa 
gentiliciului de Aelius denotă faptul că personajul a primit cetăţenia de 
la Hadrianus-Antoninus Pius, în cazul nostru este vorba de ultimul îm
părat: Ael. Sebl ... er ar putea fi considerat urmaş al unei familii de sol
daţi de la care a preluat gentiliciul, sau poate fi considerat un soldat 
recrutat chiar la început. Această din urmă ipoteză pare puţin probabilă 
avînd în vedere faptul că unitatea apare amintită deja cu întreaga ei titu
latura de numerus Maurorum Tibiscensium atestată epigrafie abia în 
epoca Severilor. 

A doua inscripţie menţionează în schimb doi soldaţi ale căror nume 
sînt fragmentare: Dislariia şi Txema. Cei doi indivizi nu deţineau cetăţe
nia romană26 • Modul de organizare al cîmpului inscripţiei prin împărţirea 
lui în două registre verticale apropie monumentele de la Tibiscum, de 
cele din Africa. Acest fapt constituie un argument indirect, care pledează 
pentru a susţine prezenţa în unitatea de la Tibiscum a unor elemente ori
ginare din provinciile lor de baştină. 

O stelă funerară ridicată la Micia pentru veteranul Aurelius Maurus, 
din · coh. II Commagenorum (unitate ce-şi avea sediul în acelaşi castru) 
şi pentru fiul său Aurelius Surus soldat în numerus Maurorum atestă o 
familie de militari din tată în fiu. Tatăl, Aurelius Maurus veteran dintr-o 
unitate auxiliară regulată are gentiliciul de Aurelius primit cu ocazia lă
sării la vatră el şi familia sa. Surprinzător, fiul său Aurelius Surus este 
recrutat în numerus şi nu în una din cele două trupe auxiliare regulate: 
coh. II Commagenorum sau ala I Hispanorum Campagonum. Inscripţia re
levă un caz tipic de familie de militari stabilită în apropierea castrului 
şi din rîndul căreia copilul a fost recrutat într-una din unităţile staţionate 
în castru27• Aurelius Maurus a servit iniţial în numerus fiind avansat 
apoi, în cohortă ceea ce poate a influenţat în recrutarea fiului în unitatea 
unde a efectuat iniţial serviciul, tatăl. 

24 D. Benea, op. cit., p. 135-138. 
25 IDR, III, 1, 156. 
26 IDR, III, 1, 172 şi comentariul lui I. I. Russu. 
27 IDR, III, 3, 166=CIL, III, 6267. 
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în castrul de la Micia este amintit şi un ilir Dassius ... , ca miles28. 

Pentru unităţile de la Răcari, Sînpaul nu se cunosc inscripţii care să 
ofere indicii privind completarea efectivelor. 

Acordarea cetăţeniei romane de către Antoninus Pius unor Mauri equi
tes pentru merite excepţionale pe cîmpul de luptă, la fel ca predecesorul 
său Hadrian pentru palmyreni, a însemnat realizarea primei breşe în 
etnicul compact al unităţii. Dacă diplomele vor fi fost identice atunci ce
tăţenia romană era acordată doar soldaţilor, fără familiile lor. Inscripţiile 
menţionează doar într-un caz un soldat cu nume roman şi de origine 
maură: Aurelius Maurus. 

Completarea efectivelor trebuie să se fi făcut după primele decenii 
din mediul provinciei, atît pentru numeri Maurorum cit şi pentru cele
lalte auxilii, fenomen general în Imperiu. 

5. Structura internă. In literatura de specialitate este încetăţenită pă
rerea că în fruntea unor unităţi de tip numeri se aflau praepositi29• Epi
grafie, primele menţiuni ce se pot data cu certitudine sînt din deceniul VI 
al secolului II30• 

In cursul secolului II, de la recrutarea şi pînă la prima atestare epi
grafică a unor numeri se constată o perioadă de timp în care nu deţinem 
prea multe informaţii privind comanda acestor unităţi. 

în Africa, la mijlocul secolului II palmyreni sagittari se afla sub co
manda unui centuria din legiunea a III Africa, care de fapt era un co
naţional31. Prin această desemnare de curam agere se înţelege o funcţie 
extraordinară. O inscripţie din Palmyra, atestă un T. Aelius... bocpos 
al vexilaţiei de palmyreni de la Porolissum (inscripţia datîndu-se în răs
timpul 138-161)32. e7totpxos ar avea sensul de praefectus, numai că 
această funcţie este neobişnuită la mijlocul secolului II în inscripţiile 
latineşti33. 

Recrutarea unor unităţi din mediul barbar al unor provincii sau din 
afara graniţelor lor de către romani s-a făcut printr-o grijă deosebită de 
a controla în permanenţă aceste efective. ln mare parte recrutarea lor 
avea un caracter excepţional (vezi palmyrenii sînt aduşi în Dacia 117-
118; 142 - britonii aduşi în Germania (după înfrîngerea unor revolte 
ale lor în Britania); Maurii în 155-158 în Dacia, după înăbuşirea revol
telor din 144-150; sarmaţi în Britania după înfrîngerea lor, în anii 
171/172 etc. Iniţial, ele s-au aflat aidoma maurilor din Dacia împreună cu 
o vexilaţie formată din auxiliile regulate. Ulterior, după lăsarea la vatră 
a unor efective din rîndul acestora din urmă, mauri au fost împărţiţi în 
mai multe detaşamente şi dislocate în diferite castre. Comanda lor, tre
buie să o fi avut un conaţional investit cu asemenea grad. In timpul răz
boaielor daco-romane Lusius Quietus a avut astfel comanda maurilor săi. 
Aceasta ar explica lipsa numelui comandantului pe diplomele militare
acordate palmyrenilor din anii 120, 126. 

10* 

29 IDR, III, 2, 176==CIL, III, 7872. 
29 H. Rowell, op. cit., cpl. 1336, H. Callies, op. cit., p. 187 sq. 
30 H. Callies, op. cit., nota 324. 
31 J. Carcopino, în Syria, 6, 1925, p. 122. 
32 H. Seyrig, în Syria, 22, 1941, p. 232, D. Benea, op. cit., p. 132. 
33 H. Callies, op. cit. 
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In această perioadă nu avem de a face încă cu nişte trupe integrate 
sistemului militar roman. Credem că, primele atestări epigrafice ale unor 
numeri şi prezenţa în fruntea acestora a unor praefecti sau tribuni re
prezintă momentul includerii lor definitive în cadrul armatei romane.34 

În Dacia, numeri Maurorum atestaţi epigrafie în secolul III se află 
sub comanda unor praefecti.35 

Privfnd gradele inferioare atestate epigrafie în numeri Maurorum ele 
sînt puţine: decurio (N. Maur. S ... ), signifer (N. Maur. O ... ), librarius 
(N. Maur. Tib.), milites (N. Maur. Hisp. (2), N. Maur. Mic (1), N. Maur. 
Tib. (1). 

6. Unităţile de mauri din Dacia 

a. Numerus Maurorum Hisp (? - aniensium) - garnizoana la Am
pelum (Zlatna)36• 

Unitatea este atestată epigrafie la sfîrşitul secolului II/începutul seco
lului III. 

Completarea epitetului Hisp. în sens geografico-topografic duce la con
cluzia că efectivele au fost aduse din Hispania şi desigur în acest caz 
nu am avea de a face cu o unitate formată din Mauri gentiles rămaşi în 
provincie după anul 158. 

Historia Augusti, Vita Marcii, 21, 1 aminteşte de o invazie a maurilor 
în Hispania care ar fi avut loc în anul 171, fiind înfrîntă (Cum Mauri 
Hispanias prope omnes vastarent, res per legatos bene gestae sunt"). 

Este posibil că din aceste triburi învinse o parte să fi fost incluse în 
acea armată de campanie a lui Marcus Aurelius, care a participat la 
luptele purtate în provinciile dunărene şi apoi ulterior să fi fost adusă 
în Dacia, în zona exploatărilor miniere. 

Mărturiile epigrafice păstrate pînă acum amintesc doar soldaţi care 
deţineau cetăţenia romană şi prin nimic nu amintesc de originea lor 
maură. Astfel apare un M. Aur. Alexander, pe un altar înclinat lui I.0.M., 
şi un Aelius ... pe o piatră funerară38 • În inscripţii numele unităţii apare 
.abreviat astfel: NMH3~, N.MAUR.HISP40, N.M.HISP41 . 

Numerus Maurorum a primit apelativul de Antoninianus de la Septi
:mius Severus sau Caracalla42 . 

Două inscripţii votive amintesc numele a doi: praefecti: T. Flavius 
·Crescens şi Aurelius Redux, fără a putea aduce precizări sigure cronolo
gice asupra perioadei în care au activat aici. 

34 Ibidem, recunoaşte că imposibilitatea explicării clare a modului cum era 
organizată comanda acestor formaţiuni barbare se datoreşte faptului că ele nu erau 
·tncă integrate armatei romane. Acest fapt reprezintă şi el un argument indirect 
·pentru ipoteza noastră privind perioada de adaptare la sistemul militar roman. 

"5 vezi mai jos notele: 36, 45, 54. 
36 TIR, L 34, 28; IDR, III, 3, 302, 312, 339, 325; J. Beneş, op. cit., p. 59; I. I. Rus

:su, op. cit., p. 72. 
" 7 !DR, III, 3, 312: IOM/M. AUREL/ALEXANDER//MIL N. M. AUR/HISP. AN-

·TONl/5NIANI EX IUSSU.DEl.FE. 
38 !DR, III, 3, 339. 
39 lDR, III, 3, 302. 
40 IDR, III, 3, 312. 
41 IDR, III, 3, 325; C. C. Petolescu, în Gerion, I, 1983, p. 327-330. 
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Menţiunile epigrafice ale unităţii se datează de la începutul secolu
lui III, probabil pînă la părăsirea provinciei, deşi mărturii epigrafice pen
tru aceasta nu cunosc. 

Cîteva inscripţii şi ştampile ale legiunii a XIII Gemina 'dovedesc pre
zenţa în cursul secolelor II-III a unei detaşament adus pentru paza 
minelor. 

Unitatea nu este atestată prin cărămizi ştampilate. Castrul unităţii nu 
este identificat. 

b. Numerus Maurorum Miciensium - Micia-VeţeÎ castru pe malul 
stîng al rîului Mureş, garnizoana formată din: coh. II Commagenorum, 
ala I Hispanorum Campagonum, numerus Maurorum Miciensium43• 

Fig. 3 - Inscripţia descoperită în templul maurilor de la Micia. 

P rima atestare epigrafică datată cu precizia a maur ilor la Micia este 
din anul 204, cu ocazia refacerii templului dedicat zeilor părinteşti ruinat 
din vechime. In inscripţie apar ·menţionaţi Mauri Micienses· aflaţi sub 
comanda prefectului Iulius Evangelianus. Inscripţia a fost ridicată în să
nătatea celor trei Severi şi a familiei imperiale44 • 

Pe o inscripţie fragmentară descoperită la Sarmizegetusa se păstrează 
funcţiile unui personaj: dec.col.eq.publ.praef. n.Maur . /Miv vel. Tib/ 
Severiani45 • Aceasta constituie un indiciu că unitatea fie de la Micia, fie 
de la Tibiscum a primit apelativul de Severianus de la Severus Alexan
der (222-235). 

Unitatea nu este documentată prin cărămizi ştampilate în castrul de 
la Micia. Trupa a staţionat în această fortificaţie pînă la părăsirea pro
vinciei. 

c. Numerus Maurorum O(ptatianensium ?) - Zutoru - Dacia Poro
lissensis, castru necercetat. 

42 v. nota 40. 
43 W. Wagner, op. cit„ p. 208; T.I.R. L 34, p. 79-80; J. Beneş, op. cit„ p. 75. 
4<' IDR, III, 3, 47. 
45 IDR, III, 2, 133. 
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O singură inscripţie funerară aminteşte un signifer Aurelius Bassus 
din NMO. Intregirea de mult cunoscută în literatura de specialitate: 
n(umerus) M(aurorum) O(ptatianensium) a fost acceptată şi localizată la 
Zutoru şi pe baza descoperirii unor ştampile avînd aceste sigle46. 

d. Numerus Maurorum S ... - castrul de la Sînpaul. Unitatea a fost 
identificată pe baza a două cărămizi ştampilate NMS descoperite mai de 
mult. O inscripţie funerară la 1,5 km de castrul de la Sînpaul credem că 
se referă la un ofiţer al trupei, Aurelius Severus decurio, ceea ce pre
supune că activa "într-o unitate de cavalerie. Lipsa indicaţiei unităţii nu 
trebuie să surprindă, individul a fost înmormîntat în apropierea locului 
unde îşi efectua serviciul. N.M.S. fiind formată mai ales din equites, or
ganizarea ei internă se aseamănă cu cea a unei ala.47 

e. Numerus Maurorum !: (addensium) castrul de la Răcari. 
Unitatea este cunoscută doar prin ştampile de tipul NM!: în mai multe 

variante. Lectura ultimei litere a fost citită diferit de către specialişti: 
Gr. Florescu, numerus Maurorum Equium; C. Daicoviciu, presupunea că 
ultima literă ar trebui citită E(lectorum), iar N. Gostar vedea în ultima 
literă iniţiala unui toponim dacic: Saldis.48 

Unitatea a staţionat în castru pînă la părăsirea provinciei. 

f. Numerus Maurorum Tibiscensium castru mare de la Tibiscum. Gar
nizoana formată din: coh. I Sagittariorum, înlocuită apoi cu coh. I Vin
delicorum, numerus Palmyrenorum, numerus Maurorum Tibiscensium49

• 

Unitatea apare menţionată epigrafie astfel: N.M.T., N.MAUR.TIB. 
N.MAURET.TIBIS. într-o inscripţie din Mauretania50• Prima menţiune 
epigrafică datată este din anul 200, din castrul de la Micia cînd unitatea 
sau un detaşament al ei a participat alături de alte unităţi la o acţiune 
militară51 • 

Nu se cunosc ştampile asemenea celor palmyrene52• In castrul mare 
în ultimul nivel de locuire s-au descoperit mai multe ştampile de tipul: 

ta CIL, III, 7695: OM, Aelia Prisosta vix. ann. XXXIII Au[reli]a Bassina filia 
vix. an. VII, Aurel Denzi vix. ann. LXXX, aur. Bassus signifer N.M.0. coniugi et 
filis b.m.p.; Tigle cu ştampila (CIL, III, 8074, 27). 

n TIR, L 34, p. 67; J. Beneş, op. cit., p. 190; I. I. Russu, op. cit„ p. 76; C. Dai
coviciu, in Dacia, SV, VII-VIII, 1937-1940, p. 320; z. Szekely, in Arh. Mold., V, 
1967, p. 134-135: DM/Aur.Se/verus/dec.v.a.XXXX/Aur.Qui/ ... 

4e TIR, L 34, p. 94; N. Gostar, in SCIV, V, 1953, 3-4, p. 607-610 cu toată dis
cuţia. Descoperirea la Craiova, in poziţie secundară a unor ştampile NM ar putea 
constitui materiale aduse cu ocazia ridicării unor edificii moderne. 

40 TIR, L34, p. 111; W. Wagner, op. cit., p. 209-210; I. I. Russu, op. cit„ p. 74; 
J. Beneş, op. cit„ p. 61; D. Benea, ln StComC, IV, 1982, p. 173-183. 

50 IDR, III, 1, 156, 172, 147; IDR, III, 3, 77; CIL, VIII, 9368=10944. 
51 IDR, III, 3, 77. 
52 IDR, III, 1, 263, Tibiscum, este o ştampilă: M ... I ... D .. interpretată ca 

fiind o ştampilă particulară. N. Gostar a completat astfel ştampila: M(auretaniae) 
I(uniores) Daciae), această lectură ni se pare mai apropiată ca interpretare cu amen
damentul următor: M(auri) l(uniores) D(aciae sau Dacisci?). In acest caz am avea o 
ştampilă care redă numai etnicul acestei formaţiuni barbare. Asemenea ştampile 
apar mai ales in castrul de la Tibiscum, cîteva şi in aşezarea civilă. Descoperiri 
similare de ştampile sint atestate la: Bolvasniţa, Criciova, Zăvoi, Sarmizegetusa, 
Apulum (IDR, III, 141, 241, 234; III, 2, 560 a). Dacă lectura se confirmă a fi corectă 
atunci Mauri iuniores Dacisci formau o vexilaţei din corpul expediţionar adus ini
ţial in provincie. 
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A.I.M.53 Intregirea celor trei litere cu: A(la) I M(aurorum) ar putea deveni 
plauzibilă, dacă avem în vedere o analogie şi anume aceea din castrul de 
la Porolissum, unde la mijlocul secolului III, numerus Palmyrenorum 
este amintit ca ala, deci o trupă neregulată asimilată unui corp de trupă 
regulat. 

Un singur praefectus apare atestat în numerus : Marius Domesticus54. 
Unitatea a staţionat în castru pînă la părăsirea provinciei. 
7. Cultele religioase. Inscripţiile păstrate referitoare la trupele de 

mauri sînt modeste ca informaţie datorită numărului mic de epigrafe cu
noscut pînă acum. 

Inscripţia cunoscută de la Micia din anul 204 aminteşte refacerea de 
către Mauri Micienses aflaţi sub comanda lui Iulius Evangelianus a tem
plului dedicat zeilor părinteşti (templum deorum patriorum vetustate 
conlapsum sua pecunia et opera restituerunt). 

Cercetările arheologice întreprirţse cu mulţi ani în urmă la Micia de 
către C. Daicoviciu au scos la iveală urmele unui templu cu o singură 
navă şi trei încăperi dispuse pe latura de vest. Dimensiunile edificiului 
erau de 18 X 21 m . La începutul secolului III, templul a suferit o serie de 
modificări constructive, prin ridicarea a două ziduri care împărţeau sala 
templului în trei nave. De asemenea, pe latura de sud a templului în 

•i 

o " 
Fig. 4 - Planul templului maurilor de la Micia. 

53 IDR, III, 1, 258. 
54 CIL, VIII, 9368. 
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dreptul celor trei încăperi s-a mai adăugat încă una. Acoperişul era din 
ţiglă, pardoseala din mozaic de cărămidă. Interiorul templului era pictat. 
Descoperirea aici a unui altar dedicat lui Silvanus ne determină să credem 
că templul era utilizat pentru mai multe divinităţi, nu numai pentru zeii 
părinteşti ai maurilor55• 

Dii patrii reprezintă Dii Mauri din patria origine a soldaţilor, divi
nităţile care se ascund sub această denumire nu au putut fi identific'ate. 
In unele cazuri se constată asocierea cu Silvanus, Saturnus, Fortuna etc. 
cum ar fi la Rapidum56• 

1n muzeul din Lugoj se păstrează un mic basorelief fragmen
tar ce cuprinde invocaţia celor doi numeri de la Tibiscum: nP/ AL ET 
N.M(aur) . .. /vot/UM · P057• Din păcate, scena votiva este distrusă nepu
tîndu-se identifica divinitatea căreia îi era închinat relieful. 

Trei altare votive puse. de militari din numerus Maurorum Hisp. con..: 
ţin invocaţii către I.O.M. Silvanus, şi Fortuna Redux asociată cu geniul 
protector al unităţiiss. · 

Descoperirea la Tibiscum a două monumente funerare căzute în şan
ţul de apărare al castrului mare (numărul lor putînd fi mult mai mare), 
realizate stilistic într-o manieră apropiată de cea din provinciile de bastină 
Mauretania şi Africa sugerează existenţa unui atelier de pietrărie, sau a 
unor meşteri lapicizi originari din acele provincii, care au însoţit trupa. 

8. Locul maurilor în istoria militară a Daciei. Aduşi la mijlocul seco
lului II, ca un corp expediţionar însoţit de vexillarii Africae et Maureta
niae Caesariensis, Mauri gentiles au participat la luptele de apărare a pro
vinciei din timpul lui Antonius Pius. Nu apare clar pînă acum dacă re
crutarea lor s-a efectuat în condiţii normale sau venea ca urmare a 
pedepsirii acestor triburi pentru revoltele din anii 144-150. întrucît, 
după terminarea luptelor cu dacii liberi în 158 Mauri gentiles nu s-au 

lNN\9 

· NM t 
Fig. 5 - Stampile de tipul NM:E descoperite la Răcari. 

55 C. Daicoviciu, Templul maurilor din Micia, in Sargetia, II, 1940, p. 117, 125. 
56 CIL, VIII, 9195; M. Benabou, op. cit., p. 318 sqq. 
s7 IDR, III, 1, 147. 
08 IDR, III, 3, "312, 325, 302. 
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înapoiat în provinciile de baştină, acest fapt sugerează cea de a doua po
sibilitate. 

Din acest corp expediţionar s-au format mai multe unităţi repartizate 
atît în Dacia Superior, cît şi în Dacia Porolissensis. Singura rezervă o re
prezintă numerus Maurorum Hisp., care probabil a fost adus din Hispania 
la începutul secolului III, pentru paza minelor de aur. 

Epigrafie, primele numeri Maurorum sînt amintiţi în timpul lui Sep
timius Severus. In răstimpul celor cinci decenii pînă la aceste prime men
ţiuni nu există prea multe date despre organizarea unităţilor de mauri. 
Mauri equites au fost folosiţi în armata de campanie a lui Marcus Aure
lius din anii 170-175, în luptele purtate împotriva marcomanilor, ulterior, 
în anul 194 Septimius Severus foloseşte în luptele din Orient alături de 
efective de palmyreni luate din Dacia şi unităţi de mauri. 

Lipsa din unele castre cum ar fi: Micia, Tibiscum, Ampelum a ştampi
lelor aparţinînd acestor unităţi ar putea fi pusă în legătură cu activitatea 
lor militară propriu-zisă de cercetare, supraveghere, apărare a graniţelor 
provinciei prin cavaleria maură şi mai puţin o activitate constructivă su
plinită de celelalte trupe aflate în castrele respective. în castrele de la 
Răcări şi Sînpaul, numeri Maurorum şi-au confecţionat singure materialul 
de construcţie fiind obligate şi de lipsa altor trupe în fortificaţiile res
pective. 

Numărul mic al mărturiilor epigrafice care se referă la numeri Mau
rorum trebuie atribuită poate, conservatorismului acestei seminţii, care 
nu s-a exprimat în scris pe monumente de piatră, dar în acelşi timp 
trebuie avut în vedere faptul că după recrutarea iniţială probabil prea 
puţine contingente de mauri au fost aduse din provincia de baştină pentru 
completarea efectivelor unităţilor respective. Aceasta s-a efectuat în con
tinuare din mediul provinciei, astfel încît probabil în secolul III, doar 
numele unităţilor mai amintea de vechea etnie. 

DOINA BENEA 

NUMERUS MAURORUM TIBISCENSIUM BEITRĂGE ZUR 
GESCHICHTE DER MAURISCHEN TRUPPEN AUS DAZIEN 

(Zusammenfassung) 

Die in der Provinz Dakien stehenden maurischen Truppenabteilungen sind ln 
der Fachlietratur ofters zum Forschungsgegenstand gewăhlt worden. 

Die Versetzung nach Dakien. Aus der ersten Hălfte des 11-en Jhdt. besitzen 
wir keine epigraphischen zeugnisse ilber die Anwesenheit einer maurischen Heere
seinhei'~ in qakien, obwohl maurische Reiter unter der Filhrung von Lusius Quietus 
an der Eroo~.mg der Provinz teilgenommen hatten. Die erste epigraphische Er
wăhnung finden wir im Militărdiplom vom 8 Juli 158 aus Cristeşti. Die Reihen 
8-10 dieses Diploms bezeugen dass: Vexil(lariis) Afric(ae) et Mau[r]et(aniae) Caes
(ariensis) qui sunt cum Mauris Gentilib(us) in Dacia Superiore et sunt sub Statio 
Prisco legato .. . 7 

Im Jahre 158 erfolgte alsa die Entlassung der aus den Auxilien der Provinzen 
Afrika et Maurctania Caesariensis gebildeten Heereseinheiten, die sich in Dakien 
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zusammen mit den Mauri gentiles befunden hatten (was nicht bedeutet daB letztere 
durch das selbe Diplom das romische Biirgerrecht erhielten). Die Heranziehung des 
Korps von Mauri gentiles ist den Kriegziigen zuzuschreiben die zwischen 155-157 
an den West und Nordgrănzen ausgefochten wurden. 

Im Fragment eines in Răcări entdeckten Militărdiploms seit langem von der 
Fachli'teratur beschrieben, wird unter Antoninus Pius einigen Mauri Equites aus 
Moesia Superior das romische Biirgerrecht verliehen.8• Im Militărdiplom aus Răcari 
wird die Verleihung des romischen Biirgerrechts an die Mauri equites durch eine 
ungewohnte Formei ausgedriickt dem Namen des Kaisers folgt der der Einheit 
fiir welche er erlassen wurde. Die selbe Art von Diplomen wilrde fiir hervorra
gende militărische Leistungen in Jahren 120, 126 den Palmyreni sagittari verlie
hen als diese barbarischen Volkstămme noch nicht als romischen Heereseinheiten 
organisiert waren. 

Die Organisation der maurischen Truppenabteilungen. Ein halbes Jahrhundert 
spannt sich zwischen den Jahren 115/158 (erste Diplom) und die ersten Erwăhnun
gen der numeri Maurorum zur Zeit des Septimius Severus. Uber den Status dieser 
barbarischen Truppen, liegt fiir diese Periode, kein epigraphisches Material vor. 
doch weiss man daB dieser s•c:atus dem der Auxilien untergeordnet war. 

In Dakien, die ersten numeri Maurorum werden epigraphisch am Anfang des 
111-en Jhdts datiert. 

Da die maurischen Truppenabteilungen in verschiedenen Lagern in Dakien 
lăngere Zeit stationiert waren, wurde das Standquartier-Toponym der Bezeichnung 
der Abteilung beigefiigt um diese leichter erkennbar zu machen. Wir kennen in 
Dakien folgende Einheiten: numerus Maurorum Hisp(?-antensium), numerus Mau
rorum Mtctensium, numerus Maurorum O(? ptatianensium), numerus Maurorum 
S .. , numerus Maurorum I: ... , numerus Maurorum Ttbtscenstum. 
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